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OOrrttsscchhaaffttssrraatt  OObbeerreesssseennddoorrff  
 
Einladung zur öffentlichen Sitzung  

des Ortschaftsrates Oberessendorf am Mittwoch, 
den 27. Mai 2026, 19:30 Uhr im Bürgerstüble des 
Dorfgemeinschaftshauses  
 

Tagesordnung: 

1. Bürgerfragen und Anliegen  
 

2. Bekanntgaben  
 

3. Baugesuch:  
 Errichtung Solarcarport, Überdachung der vorhan-

denen Stellplätze, Befreiung von der Baugrenze, 
Befreiung von der Dachform  

 Baugrundstück: Flst. 62/5, Kohlstrasse 9, Gemar-
kung Oberessendorf, BPlan: Kohl 1  

 

4. Antrag auf Genehmigung einer weiteren Bestat-
tungsform und Anpassung der Friedhofsordnung  

 

5. Verschiedenes  
 

Die Einwohnerschaft ist hierzu herzlich eingeladen.  
Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.  
 
Mit freundlichen Grüßen  
Christine Sonntag  
Ortsvorsteherin Oberessendorf 
 
 

 
 

ÜÜbbuunnggssaannmmeelldduunngg  ddeerr  BBuunnddeesswweehhrr  
 
Die Bundeswehr beabsichtigt im Zeitraum 24.05. bis 
einschließlich 27.05.2026 u. a. im Gemeindegebiet 
Eberhardzell die Durchführung einer Truppenübung 
mit bis zu 60 Soldaten und 15 Radfahrzeugen. Der 
Einsatz von Drohnen und Hubschrauber inklusive Au-
ßenlandungen ist geplant. 

 
 

 
 

BBeeffllaagggguunngg  aamm  2233..  MMaaii  22002266  
 
Der Tag der Verkündung des Grundgesetzes wird 
alljährlich am 23. Mai begangen, als Gedenktag der 
Verkündung am 23. Mai 1949. 
 

Am 23. Mai 2026 begehen wir den Gedenktag der 
Verkündung des Grundgesetzes. Das Grundgesetz 
steht seit 1949 für Freiheit, Demokratie und den 
Schutz der Menschenwürde.  
Gerade in bewegten Zeiten erinnert uns dieser Tag 
daran, wie wichtig Zusammenhalt, Rechtsstaatlichkeit 
und die Verantwortung für unsere demokratischen 
Werte sind. 
 
 
 

NNeeuueerr  MMiittaarrbbeeiitteerr    

iimm  BBeerreeiicchh  WWaasssseerrvveerrssoorrgguunngg  
 
Seit dem 18. Mai 2026 verstärkt Herr Fabian Dermann 
aus Bad Schussenried unser Team. 
Herr Dermann bringt wertvolle Berufserfahrung mit 
und wird uns ab sofort tatkräftig bei allen Aufgaben 
rund um eine sichere Wasserversorgung unterstützen. 
 

Wir freuen uns sehr auf die Zusammenarbeit,  
wünschen ihm einen guten Start und heißen Herrn 
Dermann in unserem Team herzlich willkommen! 
 

 

 

 
 

AAKKTTUUEELLLLEESS  aauuss  ddeemm  RRaatthhaauuss  

            

   
  AAAMMMTTTSSSBBBLLLAAATTTTTT   
 

  

               EEEBBBEEERRRHHHAAARRRDDDZZZEEELLLLLL   
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Einladung 

zur 17. ordentlichen Generalversammlung 
 

Hiermit laden wir alle Mitglieder der BEG Eberhardzell 

eG recht herzlich zur 17. ordentlichen Generalversamm-

lung am 
 

Dienstag, 09. Juni 2026 um 19:00 Uhr  

in der Zehntscheuer, Burgstraße 4 

ein.  

Folgende Tagesordnung ist vorgesehen: 
 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Aufsichtsrats-

vorsitzenden 

2. Bericht der Vorstände über das Geschäftsjahr 2025. 

Vorlage des Jahresabschlusses zum 31.12.2025 und 

Vorschlag zur Verwendung des Jahresüberschusses 

3. Bericht des Aufsichtsrats über seine Tätigkeit 

4. Bekanntgabe Prüfbericht des Genossenschafts-

verbandes für 2023 und 2024 

5. Feststellung des Jahresüberschusses 2025 sowie 

Beschlussfassung über die Verwendung des Jahres-

überschusses 

6. Beschlussfassung über die Entlastung für das  

Geschäftsjahr 2025 

a. der Mitglieder des Vorstands 

b. der Mitglieder des Aufsichtsrats 

7. Verschiedenes 
 

Der Jahresabschluss sowie die Berichte der Vorstände 

und des Aufsichtsrats über das Geschäftsjahr 2025 

liegen ab dem 01. Juni 2026 im Vorzimmer des Bürger-

meisters im Rathaus Eberhardzell aus und können dort 

eingesehen werden. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Aufsichtsrat und Vorstand der 
BürgerEnergiegenossenschaft Eberhardzell eG 

 
 
 

 

Restmüll – Papier – Wertstoffe 
Nächste Abholung 

 
Restmüll: Samstag, 30. Mai 2026 
Papier: Mittwoch, 17. Juni 2026 
Gelber Sack: Donnerstag, 21. Mai 2026 

 

Bürgerbüro 
im Rathaus Eberhardzell, Burgstraße 2.  
 
Die Mitarbeiterinnen vom Bürgerbüro stehen Ihnen 
während der üblichen Öffnungszeiten zur Verfü-
gung: 
 

 Montag bis Freitag  08 - 12 Uhr 
 montags von 14 - 17 Uhr und 
 mittwochs von  14 - 18 Uhr  
 

Telefonisch ist das Bürgerbüro unter 07355-9300-15 
oder 07355-9300-17 zu erreichen. 

 

 
 

 
 
 

EEiinnssaattzzaabbtteeiilluunngg  FFüürraammooooss  
 
Gesamtprobe am Dienstag, 26.05.2026 um 20:00 Uhr. 
 
 
 

""AAlltteerrssaabbtteeiilluunngg""  EEbbeerrhhaarrddzzeellll  
 
Unser nächster Stammtisch findet am Mittwoch, den 
27.05. um 19:00 Uhr im Café Junginger statt. 
 

 
 

 

 
 

Kinderhaus Umlachmäuse 
Eberhardzell 
 

 

Wir sagen DANKE! 

Ein herzliches Dankeschön möchten wir der  
Firma best wood SCHNEIDER GmbH  
aussprechen. 
 
Die Firma hat unserem Kinderhaus einen tollen  
Regenbogenland-Bausatz gespendet. 
Mit den vielseitigen Bausteinen können die Kinder 
kreativ bauen, ausprobieren und ihrer Fantasie freien 
Lauf lassen.   
 
Dafür ein herzliches Vergelt`s Gott  
von den Umlachmäusen mit Team. 

 

 
 

AAkkttuueelllleess  aauuss  ddeenn  KKiinnddeerrggäärrtteenn  

 

 
 

FFrreeiiww..  FFeeuueerrwweehhrr  EEbbeerrhhaarrddzzeellll  
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 LLaannddrraattssaammtt  BBiibbeerraacchh    

 
Wettbewerb 

Landkreis Biberach zeichnet auch 2026 zehn 
Gärten mit der Naturgarten-Medaille aus – 
Bewerbungsschluss am 3. Juli  
40 Gärten zwischen Langenenslingen und Dettingen 
an der Iller, zwischen Achstetten und Rot an der Rot 
wurden bislang mit der Naturgarten-Medaille des 
Landkreises Biberach ausgezeichnet. Seit 2022 gibt 
es einen Naturgarten-Wettbewerb im Landkreis Biber-
ach und damit die Chance für Gartenbesitzerinnen und 
Gartenbesitzer, ihren Garten prämieren zu lassen.  
Beim Naturgarten-Wettbewerb gilt: Je grüner und ab-
wechslungsreicher diese kleinen Trittsteinbiotope sind, 
desto größer der Beitrag für unsere Umwelt. Von wil-
den Ecken über Nistkästen bis hin zu Staudenbeeten 
gibt es viele Elemente, die einen Garten aufwerten 
können. 
„Solche Hausgärten bieten Insekten und Kleintieren 
auch in dicht besiedelten Gegenden die Möglichkeit, 
Nahrung und Unterschlupf zu finden. Gerade deshalb 
fängt Naturschutz vor der Haustüre beziehungsweise 
hinter der Gartentüre an“, sagt Alexander Ego, Leiter 
der Obst- und Gartenbauakademie (OGAB) des Land-
kreises Biberach und Initiator des Naturgarten-Wett-
bewerbs.   
Der Wettbewerb belohnt diejenigen, die in ihren priva-
ten Gärten in besonderem Maße Konzepte des Arten-
schutzes und der Nachhaltigkeit umsetzen. 
Unter www.biberach.de/Naturgartenwettbewerb ist die 
Anmeldemaske inklusive Bewertungsumfrage hinter-
legt. Teilnehmerinnen und Teilnehmer werden gebe-
ten, parallel per E-Mail an alexander.ego@biberach.de 
maximal fünf Fotos mit 10 MB zu schicken, die einen 
Gesamteindruck des Gartens vermitteln. 
Die Jury besucht die besten 30 Gärten am Mittwoch, 
8. Juli 2026 persönlich, woraufhin zehn Gewinner er-
mittelt werden. Diese erhalten eine Plakette, die den 
Garten als Naturgarten ausweist. Anmeldeschluss ist 
Freitag, 3. Juli 2026. 

 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 

Schmieden, hämmern, staunen: Familien 
können Schmiedehandwerk im Museumsdorf 
hautnah erleben 
Das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach lädt 
Familien zu einem besonderen Mitmachtag ein: Bei 
der Kinderwerkstatt „Mit Hammer und Amboss“ am 
Sonntag, 24. Mai, von 10 bis 16 Uhr, können Kinder 
gemeinsam mit ihren erwachsenen Begleiterinnen und  

 
Begleitern historisches Handwerk hautnah erleben und 
selbst aktiv werden. In der historischen Schmiede 
Miehle zeigen die Museumsschmiede Tomas Manz 
und Hermann Heck, wie früher mit Feuer, Hammer 
und Amboss gearbeitet wurde. Dort dürfen Jung und 
Alt selbst Hand anlegen und zum Beispiel aus Nägeln 
eigene Haken schmieden. Auch bei Flaschner Franz 
Maigler ist Geschick gefragt: Die kleinen Besucherin-
nen und Besucher lernen, wie man mit Schlagbuch-
staben individuelle Namensschilder gestaltet. Außer-
dem können Groß und Klein beim Wettnageln ihr Kön-
nen mit dem Hammer unter Beweis stellen. 
Neben dem Mitmachprogramm kommt auch der Ge-
nuss nicht zu kurz: Der Museumsbäcker backt frische 
Knauzen, Seelen und weitere Leckereien im histori-
schen Backhäusle. Im Dorfcafé warten zudem schwä-
bische Köstlichkeiten auf die Besucherinnen und Be-
sucher. 

 
Lebensmittel-Challenge 2026 

Lebensmittelretter werden und  
Reisegutschein gewinnen 
Die zweite Runde der deutsch-französischen Lebens-
mittelretter-Challenge ist gestartet – und auch im 
Landkreis Biberach sind Jugendliche und junge Er-
wachsene dazu aufgerufen, sich mit kreativen Rezept-
ideen zu beteiligen. 
Die Challenge, initiiert vom Ministerium für Ernährung, 
Ländlichen Raum und Verbraucherschutz Baden-
Württemberg, richtet sich an junge Menschen im Alter 
von 12 bis 25 Jahren aus Baden-Württemberg und 
Frankreich. Ziel ist es, den bewussten Umgang mit 
Lebensmitteln zu fördern und Verschwendung entge-
genzuwirken. 
Im Mittelpunkt der diesjährigen Challenge stehen krea-
tive Rezepte rund um Gemüse – insbesondere solche, 
die vermeintliche „Reste“ wie Schalen, Blätter oder 
Kerne verwerten. Denn gerade diese Bestandteile 
landen häufig unnötig im Müll, obwohl sie oftmals 
wertvolle Nährstoffe enthalten. 
Teilnehmen können Einzelpersonen, Gruppen oder 
Schulklassen. Die besten Einsendungen werden von 
einer Fachjury ausgezeichnet, der unter anderem die 
Verbraucherzentrale Baden-Württemberg, das 
Deutsch-Französische Institut sowie das Deutsch-
Französische Jugendwerk angehören. Die Gewinne-
rinnen und Gewinner erhalten einen Reisegutschein 
im Wert von 1.500 Euro. Einsendeschluss ist der 31. 
Juli 2026. Aus allen eingereichten Rezepten entsteht 
zudem ein deutsch-französisches Kochbuch. 
 

Im Landkreis Biberach bietet die Challenge insbeson-
dere für Schulen, Jugendgruppen und Vereine eine 
gute Gelegenheit, sich praxisnah mit nachhaltiger Er-
nährung auseinanderzusetzen. Gleichzeitig können 
regionale Produkte und kreative Küchenideen in den 
Mittelpunkt gestellt werden. Weitere Informationen 
sowie Teilnahmeunterlagen sind online verfügbar un-
ter: https://mlr.baden-wuerttemberg.de/de/unsere-
themen/ernaehrung/lebensmittelretter/challenge-2026 

 

 
 

MMiitttteeiilluunnggeenn  aannddeerreerr  BBeehhöörrddeenn  

www.biberach.de/Naturgartenwettbewerb
mailto:alexander.ego@biberach.de
https://mlr.baden-wuerttemberg.de/de/unsere-themen/ernaehrung/lebensmittelretter/challenge-2026
https://mlr.baden-wuerttemberg.de/de/unsere-themen/ernaehrung/lebensmittelretter/challenge-2026
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Mehr Komfort für die Fahrgäste, mehr Klimaschutz 

und besonders sparsam:  

Landkreis gibt Startschuss für das neue  
Linienbündel Riedlingen im Öffentlichen  
Personennahverkehr (ÖPNV)  

Der Landkreis Biberach hat die Linien für den Öffent-
lichen Personennahverkehr im Raum Riedlingen für 
die nächsten zehn Jahre vergeben. Ab dem 1. Juni 
2026 werden drei etablierte Unternehmen aus der 
Region den Betrieb des Regiobus X380 von Riedlin-
gen nach Biberach sowie zehn weiterer Regionalbus-
linien sicherstellen. Die Bietergemeinschaft, die den 
Zuschlag erhalten hat, besteht aus der Süddeutschen 
Verkehrslinien GmbH & Co. KG (SVL) aus Laupheim, 
der Diesch GmbH aus Bad Buchau sowie der Walk 
Omnibusverkehr GmbH (Riedlingen) Das Liniennetz 
gewährleistet nicht nur die Mobilität, sondern verbindet 
den westlichen Landkreis Biberach auch mit dem Alb-
Donau-Kreis sowie den Landkreisen Ravensburg und 
Sigmaringen. Im Rahmen einer Feierstunde gab der 
Landkreis Biberach jetzt den Startschuss für den Be-
trieb.  
Für die Bürgerinnen und Bürger bringt die Neuvergabe 
der Linien einige Verbesserungen: Auf den Strecken 
fahren moderne Busse, die mit W-LAN, USB-
Ladebuchsen und bequemen, für längere Fahrten 
geeigneten Sitzen ausgestattet sind. Moderne Infor-
mationssysteme informieren die Fahrgäste jederzeit 
über den Fahrtverlauf.  
In seiner Ansprache betonte Landrat Mario Glaser die 
drei zentralen Ziele der Neuvergabe: ein hochwertiges 
Angebot für die Fahrgäste in der Region, einen aktiven 
Beitrag zum Umwelt- und Klimaschutz sowie eine 
nachhaltige Wirtschaftlichkeit. Alle eingesetzten Fahr-
zeuge werden deshalb mit dem umweltfreundlichen 
Kraftstoff HV0100 betrieben, mit dem im Vergleich zu 
klassischem Diesel rund 90 Prozent der CO₂-
Emissionen eingespart werden. Durch die gebündelte 
Ausschreibung können die Touren nun linienübergrei-
fend optimiert werden, sodass Fahrzeuge, Personal 
und Leerkilometer eingespart werden und die Kosten 
für die öffentliche Hand stabil bleiben.  
„Es freut uns besonders, dass sich lokale Busunter-
nehmen zu einer partnerschaftlichen und damit kon-
kurrenzfähigen Bietergemeinschaft zusammenge-
schlossen haben. Sie konnten Synergien heben und 
haben schließlich auch den Zuschlag erhalten. Das 
stärkt die regionale Wirtschaft und sichert Arbeitsplät-
ze vor Ort“, so Landrat Mario Glaser.  
Maximilian Reinalter ergänzte im Namen der Bieter-
gemeinschaft: „Als in der Region verwurzelte Unter-
nehmen sind wir stolz darauf, die Mobilität für die 
Menschen hier für das nächste Jahrzehnt zu gestalten. 
Wir danken dem Landkreis für das Vertrauen und 
freuen uns darauf, die Fahrgäste mit modernen Fahr-
zeugen und einem zuverlässigen Service zu überzeu-
gen.“  
 

Die Fahrplanänderungen sind unter  
www.ding.eu/fahrplanaenderungen aufgeführt.  

 
 

 

Landrat Mario Glaser gab den Startschuss für das 
neue Linienbündel den Öffentlichen Personennahver-
kehr (ÖPNV) im Raum Riedlingen. In den kommenden 
zehn Jahren sichert die Bietergemeinschaft aus der 
Süddeutschen Verkehr GmbH & Co. KG (SVL), der 
Diesch GmbH Bad Buchau sowie der Walk Omnibus-
verkehr GmbH Riedlingen den Betrieb.  
 

Bild: Landratsamt 
 

 
 
Die Fachschule für Landwirtschaft – Fachrichtung  

Hauswirtschaft informiert:  

Online-Informationsveranstaltung zur Weiter-
bildung zum Meister/ zur Meisterin der Haus-
wirtschaft an der Fachschule für Landwirt-
schaft und Hauswirtschaft Biberach 
 

Die Fachschule für Landwirtschaft und Hauswirtschaft 
Biberach bietet eine Online-Informationsveranstaltung 
zur schulischen Weiterbildung zum Meister oder zur 
Meisterin der Hauswirtschaft an. Die Veranstaltung 
findet am Montag, 15. Juni 2026, von 18:00 Uhr bis 
19:30 Uhr statt. 
 

Wie sieht der Unterricht an der Fachschule aus?  
Welche Inhalte werden auf dem Weg bis zur Meister-
prüfung vermittelt und welche Voraussetzungen gibt 
es? Antworten auf diese und viele weitere Fragen 
erhalten interessierte Teilnehmende zu dem im Okto-
ber 2026 beginnenden Vorbereitungslehrgang für die 
Meisterprüfung. Darüber hinaus wird eine Meisterin 
der Hauswirtschaft ihre Erfahrungen rund um die Wei-
terbildung mit den Interessierten teilen. 
Eine Anmeldung ist bis zum 12. Juni 2026 erforderlich 
und online möglich unter:  
www.biberach.de/anmeldung-landwirtschaftsamt 
 

Für weitere Informationen steht die Fachschule für 
Landwirtschaft und Hauswirtschaft Biberach gerne 
unter der Telefonnummer 07351 52-6702, per E-Mail 
an landwirtschaftsamt@biberach.de oder im Internet 
unter www.biberach.de/fachschule zur Verfügung. 

http://www.ding.eu/fahrplanaenderungen
http://www.biberach.de/anmeldung-landwirtschaftsamt
mailto:landwirtschaftsamt@biberach.de
http://www.biberach.de/fachschule
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Im Notfall erreichen Sie 
Wassermeister (Frischwasser) Tel. 07355 930048 

Klärwärter Rösch (Abwasser) Tel. 0151 16724324 
 

 

Defibrillatoren 

Standorte in der Gemeinde Eberhardzell:  
⬧ Eberhardzell 
 - Hallenbad, Schulstr. 8, Eingang außen 
 - Seniorenzentrum Josefspark, Fischbacher Str. 11,  

innen, Zugang während der Öffnungszeiten  
 - Sport-/ Musikerheim, Fischbacher Str. 39, außen 
⬧ Füramoos: Feuerwehrgerätehaus/ DRK-Garage,  

Biberacher Str. 18, außen 
⬧ Mühlhausen: Turnhalle, Hummertsrieder Str. 10,  
 außen  
⬧ Hummertsried: GrünTeam, Ampfelbronner Str. 2, 
 außen  
⬧ Oberessendorf: Dorfgemeinschaftshaus, Hülben- 

gasse 2, Zugang Mittishauser Straße, außen  
 

 

Organisierte Nachbarschaftshilfe 
der Seelsorgeeinheit Eberhardzell 07355 9324898 
oder mobil (Einsatzleiterin M. Kulil) 0176 89462541 
 

 

NOTRUFE im Landkreis Biberach 
 

Rettungsdienst/ Notarzt 112 
Feuerwehr 112 
Polizei 110 
Krankentransporte 07351 19222 
Zahnärztlicher Notfalldienst 0761 12012000 
Kinder-/ Ärztlicher Notdienst 116117 
 

docdirekt.de — digitale Anlaufstelle der 116117 

Unter www.docdirekt.de bekommen Patienten kosten-
los und digital eine medizinische Ersteinschätzung 
und Handlungsempfehlung. Wird eine Videosprech-
stunde empfohlen, kann direkt zu einer telemedi-
zinischen Beratung vermittelt werden. 
 

 

Lebensbegleitung bis zuletzt 
Ambulante Hospizgruppe Biberach 
Einsatzleitung 0170 488 99 29 
E-Mail hospizgruppe-biberach@t-online.de 
Homepage www.ambulante-hospizgruppe-biberach.de 
 

 

Bahnhofsmission Aulendorf 
Bahnhof 1, 88326 Aulendorf Tel. 07525 7510 
Fax 07525 924934,  Aulendorf@bahnhofsmission.de 
Dienstzeiten der Bahnhofsmission:  
 Montag bis Freitag 8:45 bis 17:00 Uhr 
 samstags geschlossen 
 

Bahnhofsmission Biberach 
Bahnhof Gleis 1, 88400 Biberach Tel. 07351 3400663 
 biberach@bahnhofsmission.de 
Dienstzeiten der Bahnhofsmission: 
 Montag bis Donnerstag 9:00 bis 14:00 Uhr, 
 Freitag 8:00 bis 17:00 Uhr, 
 Samstag 9:00 bis 13:00 Uhr. 
 

 

 
 
 
 

 Sportverein Eberhardzell  
 1922 e.V. 
 www.sv-eberhardzell.de 
 

 

 
 
Ergebnisse 

1. Mannschaft 
 SV Uttenweiler - SGM Eberhardzell 3:1 
2. Mannschaft 
 SGM Ummendorf II - SGM Eberhardzell II 3:0 
3. Mannschaft 
 SGM Ummend. II (Res.) - SGM E‘zell (Res.) 0:2 
 
SV Uttenweiler – SGM E’Zell 3:1 
Im Kellerduell gegen den SV Uttenweiler erwischte die 
SGM einen Start nach Maß. Bereits früh brachte Jo-
nas Sproll die Zeller mit 1:0 in Führung. Die Freude 
über den gelungenen Auftakt hielt jedoch nicht lange 
an, denn die Gastgeber fanden schnell die passende 
Antwort und glichen wenig später aus. 
Nach dem Seitenwechsel entwickelte sich eine um-
kämpfte Partie, in der beide Teams um wichtige Punk-
te kämpften. Nach gut einer Stunde Spielzeit gelang 
Uttenweiler schließlich der Treffer zur 2:1-Führung. 
Die Zeller warfen in der Schlussphase nochmals alles 
nach vorne, mussten in der Nachspielzeit jedoch noch 
das entscheidende 3:1 hinnehmen. 
 
SGM Ummendorf II – SGM E’Zell II 3:0 
Die zweite Mannschaft musste im Derby eine deutliche 
Niederlage einstecken. Die Gastgeber aus Ummendorf 
erwischten dabei den besseren Start und stellten be-
reits nach 25 Minuten mit einer 2:0-Führung früh die 
Weichen auf Sieg. Die Zeller taten sich schwer ins 
Spiel zu finden und konnten ihre Chancen nicht nut-
zen. 
Auch nach dem Seitenwechsel blieb Ummendorf 
spielbestimmend und sorgte mit dem dritten Treffer für 
die Vorentscheidung. Trotz großer Bemühungen ge-
lang den Zellern im weiteren Spielverlauf kein eigener 
Treffer mehr. 
 
SGM Ummendorf II (Res.) – SGM E‘Zelll II (Res.) 0:2 

Die dritte Mannschaft konnte als einzige Punkte ein-
fahren. Den Sieg bei den Ummendorfer Nachbarn 
sicherten Marius Döbele und Gunnar Konrad mit ihren 
Treffern. 

 

 
 

VVeerreeiinnss--NNaacchhrriicchhtteenn  

http://www.docdirekt.de/
mailto:hospizgruppe-biberach@t-online.de
http://www.ambulante-hospizgruppe-biberach.de/
mailto:Aulendorf@bahnhofsmission.de
mailto:biberach@bahnhofsmission.de
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Jugend 

A-Jugend 
 SGM Reinstetten - SGM E’Zell 2:13 
B-Jugend 
 SGM Ertingen - SGM E‘Zell 7:0 
C-Jugend 
 SGM Hüttisheim - SGM E´Zell I 6:1 
 SGM Sulmetingen I - SGM E’Zell II 3:2 
D-Jugend 
 SGM Eberhardzell I - FC W. Biberach I 0:10 
 SGM Eberhardzell II - FC W.Biberach III 13:0 
 SGM E’Zell I - SGM Schemmerhofen 3:2 
E-Jugend 
 FV Biberach IV - SGM E’Zell II 7:3 
 FV Biberach III - SGM E’Zell III 4:6 
 SV Sulmetingen I - SGM E’Zell I 9:1 
 

Vorschau 

1. Mannschaft Sonntag, 24.05.26, 15:00 Uhr 
 SGM Eberhardzell - SV Steinhausen 
2. Mannschaft spielfrei 
3. Mannschaft Sonntag, 24.05.26, 13:15 Uhr 
 FC Eberhardzell II (Res.) - SV Baustetten II 
 

Jugend 

C-Jugend Donnerstag, 21.05.26, 18:00 Uhr  
 FC W. Biberach I - SGM E‘Zell II  
 
 
 

 
 

Ergebnisse 

Hobby Damen – TC Bad Schussenried 2:4 
Gespielt haben: Ann-Cahtrin Scriba, Linda Wohnhaas, 
Anna Oberdörfer, Elisatbeth Swortschik 
 

TC 99 Bergatreute – Hobby Mixed 4:3 
Gespielt haben: Bernhard Mönig, Regina Mohr, Ann-
Cathrin Scriba, Margret Winter, Norbert Schuhwerk, 
Klaus Münsch, Maria Schuhwerk, Alfred Schmid 
 

Vorschau 

Freitag, 22.05. 
15:00 Uhr, TC Mietingen 1978 – Gem. Jun. U15 
Samstag, 23.05. 
10:00 Uhr, Hobby Mixed – TC Weingarten 1 
Sonntag, 24.05. 
14:00 Uhr, TA TSV Hochdorf – Hobby Damen 
 

Herren - Herren 30 - vereinsinternes Duell 

Am Samstag, den 16.05. fand in der Rundenpause 
das interne Spiel zwischen den Herren und Herren 
30/40 statt. Mit 6 Einzel und 3 Doppel sollte entschie-
den werden, wer den Anderen bei jeglicher Begeg-
nung und Gelegenheit auf das Ergebnis „aufmerksam“ 
machen darf.  

 
Es spielten für die Herren in der Platzierungsreihenfol-
gen: Steffen Schupp, Elias Kling, David Schweizer, 
Veit Kiebler, Leon Schmid, Levi Heudorfer, Lennart 
Schmid (Doppel). 
Es spielten für die Herren 30 in der Platzierungsrei-
henfolge: Daniel Winter, Johannes Oberdörfer, Manuel 
Mettenleiter, Christian Widmann, Martin Nußbaumer, 
Jens Schulz (Special Guest + VIP). 
Die Einzel starteten fulminant mit Spielen auf Augen-
höhe zwischen den Kontrahenten. 4 der 6 Einzel 
mussten im Matchtiebreak entschieden werden, was 
die Klasse der Spieler und die ebenwürdige Stärke 
widerspiegelt. Im Matchtiebreak setzte sich Steffen 
gegen Daniel durch, wohingegen Johannes gegen 
Elisa im Matchtiebreak siegte. Manuel konnte sich in 2 
engen Sätzen gegen David durchsetzen. Levi holte 
sich das Matchtiebreak gegen Jens, Made unterlag im 
Matchtiebreak, Leon und Veit gewannen in 2 Sätzen 
gegen Christian. 
Nach den Einzel führten die Herren 4:2, so dass die 
Herren 30 in die Doppel mit etwas Druck gingen. 
Nach einer taktischen Meisterleistung von Mann-
schaftsführer Simon Schweizer, erkämpften sich Stef-
fen und Veit im 1er Doppel gegen Daniel und Martin 
im Matchtiebreak den Sieg, der den Gesamtsieg der 
Herren festlegte. Diesen untermauerten dann noch 
Elias und Leon gegen Christian und Manuel ebenfalls 
im Matchtiebreak. Da konnte der Sieg im 3er Doppel 
von Jens und Johannes nur noch etwas Ergebniskos-
metik liefern. 
 

Nach sehr intensiven Spielen auf hohem Niveau und 
Augenhöhe stand es am Ende 6:3 für die Herren und 
Ruhm und Ehre gehen an Sie….. Dieses Jahr! Man 
sieht sich 2027 zur Revanche!! 
 
 
 
 
 

 

 
 
Narrenzunft “Zeller Schwarze Katz“  

Neideck-Hexengilde 
 

!!! Bewerbung !!! 
 

Am 31.05.2026 endet die Bewerbungsfrist für die  
kommende Fasnetssaison 2027. 
Bewerbungen für: 
▪ das Tragen einer Maske ab 15 
▪ zur Aufnahme als vollwertiges Mitglied ab 18 
▪ als Leihhäs 

 

Bewerbungen richtet Ihr an folgende Adresse: 
 Claus Tress, Mittishauser Str.27,  

88436 Oberessendorf 
 Manuela Roos, Schubertstr.8, 88436 Eberhardzell 
 neideck-hexen@gmx.de  

 

mailto:neideck-hexen@gmx.de
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BBrraauucchhttuummssvveerreeiinn    

HHuummmmeerrttssrriieeddeerr  FFaassnneett  ee..VV..    
 

Helferfest 
 

Am Sonntag, 31. Mai 2026, findet in der Sportclub-
hütte beim Ampfelbronner Sportplatz unser Helferfest 
statt. Es sind alle mit Partner und Kinder eingeladen, 
die tatkräftig zum Gelingen der Hummertsrieder Fas-
net 2026 beigetragen haben.  
Beginn ist dieses Jahr um 11:00 Uhr mit Frühschop-
pen und anschließendem Grillen.  
Am Nachmittag gibt es Kaffee und Kuchen, wozu auch 
alle Seniorinnen und Senioren aus Mühlhausen ein-
schließlich Teilorten herzlich eingeladen sind.  
 
Die Vorstandschaft 
 
 

 
 

 
 

 
 

Am Sonntag, den 14.06.2026, laden wir herzlich zu 
einer Familienradtour ein. 
Ihr startet flexibel nach Lust, Laune und Zeit und von 
uns erhaltet Ihr vorab einen Tourenvorschlag. 
Eine Pause-Station (mit Getränken, Kaffee und Sü-
ßem) am Flurkreuz zwischen Oberschwarzach und 
Oberwaldhaus ist von 14:00 – 16:00 Uhr besetzt. 
 

Wir freuen uns auf Euch!  
Die Kolpingfamilie Füramoos! 
 

Alle Infos und den Tourenvorschlag gibt es von Natalie 
Hofmaier (0170-2409981) oder Carolin Koch (0170-
4964325). 
 

 

 Zweigverein Füramoos 

 

Maiandacht in unserer Pfarrkirche 

St. Michael 
 

Wann: Freitag, 22.05.2026 um 19:00 Uhr 
 

Wir möchten alle Gemeindemitglieder ganz herzlich zu 
dieser Maiandacht einladen. 
Anschließend treffen wir uns zu einem gemütlichen 
Beisammensein rund um den Maibaum, bei schlech-
tem Wetter im Fachwerkstüble bei „Denzels“. 
 
Vorstandschaft der Kolpingsfamilie  
u n d 
Vorstandschaft des KDFB Füramoos 
 
 
 
 
 

SScchhüüttzzeennggeesseellllsscchhaafftt    

HHuummmmeerrttssrriieedd  11885555  ee..VV..  
 
Jubiläumsturnier der Umlachtaler  
Bogenschützen – ein voller Erfolg 
Die Bogensportabteilung der Schützengesellschaft 
Hummertsried 1855 e.V. veranstaltete am letzten  
Aprilwochenende 2026 ihr 20. Internationales Bogen-
turnier. Zu diesem Jubiläumsturnier waren Gäste aus 
Deutschland, Österreich und der Schweiz angereist. 
Die Bogenschützen/innen waren einmal mehr von dem 
herausfordernd gestellten Parcours im Wald hinter 
dem Schützenhaus begeistert. Die 3D-Ziele waren so 
liebevoll in die Natur integriert worden, dass selbst der 
zuständige Förster zunächst zweifelte „Warum bewegt 
sich denn das Reh so lange nicht?“ Bis er dann be-
merkte, dass es sich um ein Ziel des Bogenturniers 
handelte. 
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Neben den sportlichen Aufgaben für die Gäste kam 
auch deren Verpflegung nicht zu kurz. Überschwäng-
lich wurde das abwechslungsreiche Speiseangebot 
der Umlachtaler Bogenschützen gelobt. 
 

Bei der Siegerehrung wurde unter den 182 gestarteten 
Schützen Startplätze für die Gewinner des „Jubi-
läumsschusses“ verlost. Erschöpft, aber glücklich tra-
ten die Bogenschützen anschließend ihre Heimreise 
an. 
 
Die Umlachtaler Bogenschützen bedanken sich bei 
allen Helfern und Spendern, den betroffenen Grund-
stücks- und Waldbesitzer, ohne deren Unterstützung 
eine derartige Veranstaltung nicht durchgeführt wer-
den könnte. 
 
 
 
 

LLiieeddeerrkkrraannzz    

EEbbeerrhhaarrddzzeellll  11886688  ee..VV..  
 www.liederkranz-eberhardzell.de 

 

Muttertagsfest zieht viele Besucher an 
Bereits zum dritten Mal in Folge zog das Muttertags-
fest, ausgerichtet vom Liederkranz Eberhardzell und 
der Familie Schupp, viele Besucher aus Nah und Fern 
nach Märbottenweiler. Als Highlight galt erneut der 
Muttertagsweg durch Wald und Flur in der idyllischen 
Landschaft bei Märbottenweiler, welcher liebevoll von 
umliegenden Kindergärten, dem Seniorenzentrum 
Josefspark sowie dem Tagestreff aus Hochdorf gestal-
tet und geschmückt wurde. Für die Kinder sämtlicher 
Kindergärten und die Senioren war dies, verbunden 
mit einem tollen Ausflug, eine schöne und spannende 
Aktion. Finanzielle Unterstützung erfuhr dieses Projekt 
erneut durch die Volksbank Ulm-Biberach. 
 

Die Besucher wurden nicht nur kulinarisch verwöhnt, 
es gab auf dem Anwesen der Familie Schupp auch 
einiges zu erleben. Neben vielen Spielgeräten mit 
Spielplatz und einer Kindermalecke wurden Groß und 
Klein auf dem Naturlehrpfad zu spannenden Rätseln 
herausgefordert. Als Belohnung warteten attraktive 
Preise an der Tombola auf die Teilnehmer. Ebenso 
bestand die Möglichkeit, die Alpakas und die vielen 
anderen Tiere zu bestaunen. Zu den zahlreichen An-
geboten auf dem Hof galt auch das Kerzenziehen, 
welches von Tamara Wiedenmann durchgeführt wur-
de. Das Gießen von Figuren aus Bienenwachs sowie 
einen Einblick in das virtuelle Bienenvolk gab den Be-
suchern Thomas Wiedenmann, der hier viel Expertise 
an den Tag legte.  
 

Der Liederkranz Eberhardzell setzte mit dem Auftritt 
der KiChoLinis unter der Leitung von Caroline Mast, 
die zudem auch souverän an der Gitarre begleitete, 
ein musikalisches Highlight. Mit strahlenden Stimmen 
und mitreißenden Choreografien animierten die Kids 
zum Mitmachen und sangen sich direkt in die Herzen 
des Publikums, durch welches sie dann auch mit 
reichlichem Applaus belohnt wurden.  

 
An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön insbeson-
dere an die Familie Schupp und an alle, die zum Ge-
lingen dieser schönen und harmonischen Veranstal-
tung beigetragen haben. 
 

 
 

 
 
 
 

SSppiieellggeemmeeiinnsscchhaafftt  JJuuggeenndd  

SStteeiinnhhaauusseenn,,  BBeellllaammoonntt,,  EEllllwwaannggeenn  
 
Ergebnisse 

D-Junioren/ Bezirksstaffel 
 SGM Steinhausen I - SGM Renhardsweiler 4:0 
 FV Biberach I - SGM Steinhausen I 2:2 
A-Junioren/ Kreisstaffel 
 SGM Bellamont - SGM Erolzheim 1:2 
B-Junioren/ Kreisleistungsstaffel 
 SGM Dietmanns - TSV Eschach 4:1 
 

Spielvorschau 

Donnerstag, 21.05.2026 
E-Junioren/ Kreisstaffel in Ellwangen 
 SGM Bellamont II - SGM Berkheim II 17:30 Uhr  
 SGM Bellamont I - SGM Berkheim I 18:30 Uhr  

http://www.liederkranz-eberhardzell.de/


 Nr. 21 vom 21. Mai 2026 - 9 - 
 

 

FFCC  BBllaauu--WWeeiißß  BBeellllaammoonntt  
 
Ergebnisse 

D-Juniorinnen/ Kreisstaffel 
 SGM Kirchberg - SGM Bellamont  6:2 
Frauen/ Landesliga 
 SV Deuchelried - FC Bellamont 3:3 
 FC Bellamont - FC Engstingen 2:0 
D-Juniorinnen/ Kreisstaffel 
 SGM Bellamont - FV Weithart 1:11 
B-Juniorinnen/ Verbandsstaffel 
 FC Bellamont - Spvgg Aldingen 10:0 
Frauen/ Bezirksliga 
 SGM Kirchberg II - FC Bellamont III 0:3 
 SGM Alberweiler III - FC Bellamont II 1:1 
Herren/ Kreisliga A3 
 FC Bellamont - Türk Spor Biberach 3:2 
 

Spielvorschau 

Freitag, 22.05.2026 
Frauen/ Bezirksliga 
 FC Bellamont III - FC W. Biberach 18:15 Uhr  
Samstag, 23.05.2026 
Frauen/ Bezirksliga 
 FC Bellamont II - SV Reinstetten 18:00 Uhr  
Sonntag, 24.05.2026 
Herren/ Reserve/ Kreisliga A3 in Aitrach 
 SGM Tannheim - FC Bellamont (flex) 13:15 Uhr  
Herren/ Kreisliga A3 in Aitrach 
 SGM Tannheim - FC Bellamont 15:00 Uhr  
Mittwoch, 27.05.2026 
Frauen/ Bezirksliga in Mietingen 
 SGM Baltringen II - FC Bellamont II 19:00 Uhr  
 
 

Einladung zur 78. Generalversammlung  
des FC Blau-Weiß Bellamont e.V. 

Liebe Mitglieder, liebe Freunde und Unterstützer des 
Vereins, wir laden euch herzlich zur 78. ordentlichen 
Generalversammlung des FC Blau-Weiß Bellamont 
e.V. ein, die am Freitag, den 19. Juni 2026 um 19:00 
Uhr im Vereinsheim Bellamont stattfindet. 
 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung 
2. Tätigkeitsberichte 
3. Kassenbericht 
4. Bericht der Kassenprüfer 
5. Entlastung der Vorstandschaft 
6. Wahlen 
7. Anträge 
8. Ehrungen 
9. Schlusswort 
 

Anträge zur Tagesordnung können bis spätestens  
9. Juni 2026 schriftlich bei der Vorstandschaft einge-
reicht werden. (vorstandsteam@fcbellamont.de) 
Wir freuen uns auf zahlreiches Erscheinen und einen 
spannenden Austausch. 
 
Mit sportlichen Grüßen eure Vorstandschaft 

 

 
 
Flohmarkt Mittelbuch 
Auch in diesem Jahr steht der Musikverein Mittelbuch 
wieder in den Startlöchern, um seinen mittlerweile 15. 
Flohmarkt am Samstag, 01.08.2026 rund um die Turn- 
und Festhalle auszurichten. Interessierte können sich 
per E-Mail: flohmarkt@mv-mittelbuch.de, auf unserer 
Homepage (mv-mittelbuch.de) oder unter der Mobil-
nummer/ WhatsApp 01522/ 96 04 617 mit uns in Ver-
bindung setzen.Also vormerken! Wir freuen uns auf 
Ihren Besuch. 

 
Waldfest in Ingoldingen 
Pfingstsamstag, 23. Mai 2026, 19:00 Uhr Hockete + 
Tanz auf dem Waldfest  mit AnDixi, parallel WaldShip-
ping; 20:00 Uhr Live Übertragung DFB-Pokalfinale. 
Pfingstsonntag, 24. Mai 2026 ab 11:00 Uhr Früh-
schoppen MV Mittelbuch, nachmittags JBO Young 
Harmony, 21:00 Uhr Liveband & Party, Bosch and the 
Firefuckers, danach DJ TOB. Pfingstmontag, 25. Mai 
2026, 10:15 Uhr Festgottesdienst, Frühschoppen 
Risstal-Senioren, nachmittags MV Hochdorf, gegen 
Abend gemütlicher Festausklang. An beiden Tagen 
wird Mittagstisch, Kaffee und Kuchen und Kinderspaß 
angeboten. Auf Ihr Kommen freut sich der Musikverein 
Ingoldingen e.V. 
 
 
 

 
 

Oasenvormittag für die Nachbarschaftshilfe 
Die Einsatzleitungen und Nachbarschaftshelferinnen 
und -helfer betreuen ältere Menschen in der häus-
lichen Umgebung und sind für sie da. In ihrem Alltag 
fließt so vieles an ihnen vorbei: Aufgaben, Erwartun-
gen, Gespräche, Verantwortung. Doch wo bleibt man 
selbst dabei? In einem abwechslungsreichen, beweg-
ten Vormittag unter dem Motto „Schale der Liebe“ 
bieten die Referentinnen Kerstin Förster Blank und 
Gaby Holland-Junge ein Impulsreferat, meditativer 
Tanz und Resilienzübungen an, um sich selbst im 
Alltag etwas Gutes zu tun. Interessiert? Der Oasentag 
findet am Donnerstag, 11.06.2026 von 9 bis ca. 13 
Uhr, für Einsatzleitungen und Nachbarschaftshel-
fer*innen und Interessierte im Alfons-Auer-Haus im 
Adolph-Kolping Saal, Kolpingstr. 43 in Biberach statt. 
Der Kurstag ist kostenlos und Plätze sind begrenzt. 
Anmeldung bis 05.06.2026 und weitere Informationen: 
Daniela Wiedemann, Caritas Ulm-Biberach hia.ubc@-
caritas-dicvrs.de oder 07351 8095190. Weitere Infos 
zur Nachbarschaftshilfe https://www.nachbarschafts-
hilfen-bc-slg.de/ 

 

 
 

WWaass  ssoonnsstt  nnoocchh  iinntteerreessssiieerrtt  

 

 
 

VVeerraannssttaallttuunnggeenn  iinn  ddeenn    

NNaacchhbbaarrggeemmeeiinnddeenn  

mailto:vorstandsteam@fcbellamont.de
mailto:flohmarkt@mv-mittelbuch.de
mailto:hia.ubc@-caritas-dicvrs.de
mailto:hia.ubc@-caritas-dicvrs.de
https://www.nachbarschafts-hilfen-bc-slg.de/
https://www.nachbarschafts-hilfen-bc-slg.de/
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79. Wallfahrt der Männer mit ihren Familien 
auf den Bussen  
Unter dem Motto „Mutig für den Frieden“ lädt der Ver-
band Katholisches Landvolk im Kreis Biberach (Ried-
lingen) alle Mitglieder und Interessierten herzlich zur 
traditionellen Familienwallfahrt auf den Bussen am 
Pfingstmontag, 25. Mai 2026 ein. Die Wallfahrt beginnt 
auf der Bussenwiese am Freialtar um 10:30 Uhr mit 
einem feierlichen Gottesdienst. Zelebrant ist P. Chris-
toph Heinemann. Das Rosenkranzgebet findet um 
13:15 Uhr statt. Die anschließende Marienandacht um 
14:00 Uhr wird Frau Dr. Veronika Ruf, Mettenberg, mit 
dem Thema „Maria, die Knotenlöserin“ gestalten. Die 
Sitzgelegenheiten sind begrenzt; bitte eventuell einen 
Campingstuhl oder Sitzkissen mitbringen. Bei Regen 
finden die Feierlichkeiten in der Bussenkirche statt.  
 
 

Sommerzeit ist Badezeit in Bad Wurzach  
Ab Pfingstsamstag, 23. Mai 2026, startet das Freibad 
Hauerz in die Saison. Das beheizte Becken, separate 
Bereiche für Nichtschwimmer und Kinder sowie ein 
kleiner Spielplatz bieten ideale Bedingungen für Fami-
lien und Wasserratten. Geöffnet ist werktags von 13 –
19 Uhr, am Wochenende und an Feiertagen von 11 –
19 Uhr. Infos zum witterungsabhängigen Ruhetag gibt 
es unter 07568–209. Weitere Details unter www.bad-
wurzach.de. 
 
 

Demenz Partner Schulung 2026 im Landkreis 
Biberach 
Demenz geht uns alle an! Menschen mit Demenz be-
gegnet man nicht nur in der Familie, sondern vielfach 
im Alltag, in der Nachbarschaft und auch am Arbeits-
platz. Die Referentin, Monika Adolph ist Pflegedienst-
leitung und Demenzberaterin, sie vermittelt in diesem 
90-minütigen Kurs was Demenzerkrankungen sind, 
welche Einschränkungen mit der Erkrankung einher-
gehen und wie sich das Leben der Erkrankten und 
ihrer Familie verändert. Sie erhalten Tipps und Hin-
weise zum Umgang und zur Kommunikation mit Men-
schen mit Demenz. Sie lernen Wege kennen, um 
Menschen mit Demenz und ihre Angehörigen zu un-
terstützen. Folgende Demenzpartnerschulungen wer-
den im Landkreis Biberach vom Netzwerk Demenz 
angeboten: ● 28. Mai 2026, 18:00 - 20:00 Uhr, Alfons-
Auer Haus, Adolf-Kolpingsaal, Kolpingstr. 43 in 88400 
Biberach ● 25. Juni 2026, 18:00 – 20:00 Uhr, Kath. 
Gemeindehaus St. Franziskus, Schulstr. 8 in 88451 
Dettingen an der Iller ● 23. Juli 2026, 16:00 - 18:00 
Uhr, Museum Kürnbach – Tanzsaal, Griesweg 30, 
88427 Bad Schussenried. Vorab-Info: Ab 24.09.2026 
findet dann der Kurs Biberacher Weg – „Wissen für zu 
Hause“ statt. Weitere Infos und Anmeldung:  
Daniela Wiedemann, hia.ubc@caritas-dicvrs.de oder 
07351 8095-190 www.netzwerk-demenz-bc.de weitere 
On-line-Seminare oder nutzen E-Learning-Angebote: 
www.demenz-partner.de/ 

 
 

Organisierte Nachbarschaftshilfe – Basiskurs 
ab 09.06.2026 in Ochsenhausen 
Die kath. Org. Nachbarschaftshilfegruppen sind ein 
nicht mehr wegzudenkendes Angebot im ambulanten 
Bereich, zur Unterstützung professioneller Pflege, in 
den Dekanaten Biberach und Saulgau. Überwiegend 
in Trägerschaft der Kirchengemeinden vor Ort, bieten 
sie seit Jahrzehnten Hilfen im Haushalt und betreuen-
de Unterstützung für Senioren, dementiell Erkrankte, 
behinderte Menschen, pflegende Angehörige und für 
Familien in Not an. Die Helferinnen und Helfer sind auf 
freiwilliger Basis tätig und erhalten eine Aufwandspau-
schale. Sie werden von einer örtlichen Einsatzleitung 
begleitet, die Hilfeanfragen entgegennimmt und die 
stundenweisen Einsätze der Helferinnen koordiniert. 
Um für diese Tätigkeit gut gerüstet zu sein, organisiert 
die Caritas Ulm-Biberach sogenannte Basis-Einfüh-
rungskurse und Kompaktschulungen. Der vierteilige 
Basiskurs mit 20 Unterrichtseinheiten startet am 
Dienstag, 09.06.2026 um 14 Uhr in der Ökumenischen 
Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V., Schloßstraße 18 in 
Ochsenhausen. Die Inhalte des Basiskurses sind unter 
anderem: Aufgaben der Nachbarschaftshilfe, Ge-
sprächsführung bei den zu versorgenden Menschen, 
Mobilisation und Beschäftigungsmöglichkeiten bei 
Senioren und Demenzbetroffenen, Krankheitsbilder im 
höheren Alter, Entlastungsmöglichkeiten für Pflegende 
Angehörige, Grenzen und Möglichkeiten als Ehren-
amtliche. Die Kurskosten von 20 € werden in der Re-
gel von den Trägern übernommen. Die Nachbar-
schaftshilfe ist im Rahmen der Sorgenden Gemein-
schaft ein wichtiger Baustein in der Betreuung pflege-
bedürftiger Menschen. Daher sind die Einsatzleitungen 
vor Ort immer auf der Suche nach Nachbarschaftshel-
ferinnen und -helfern, die Einsätze in den Haushalten 
übernehmen. Interesse am Kurs oder engagieren? 
Weitere Informationen und Anmeldung bei Daniela 
Wiedemann, Caritas Ulm-Biberach, per E-Mail 
hia.ubc@caritas-dicvrs.de oder telefonisch 07351 
8095-190.  
 
 

Energiesparlotsen haben wieder Termine frei 
Zehn ehrenamtliche Energiesparlotsen können für 
einen kostenlosen Hausbesuch angefragt werden. Vor 
Ort können so passende Lösungen zum richtigen Lüf-
ten und zum Sparen von Strom, Wasser und Heizkos-
ten gefunden werden. Vor circa einem Jahr wurden die 
Energiesparlotsen vom Caritas-Zentrum Biberach und 
der Energieagentur Oberschwaben ausgebildet. In 
Zweierteams bringen die Energiesparlotsen neben 
praktischen Tipps auch Energie- und Wasserspararti-
kel direkt nach Hause mit. Über 40 Haushalte konnten 
bereits besucht und geholfen werden. So wird der 
Geldbeutel nachhaltig geschont und die Umwelt ent-
lastet. Wer Interesse an einem solchen Hausbesuch 
und/ oder einer Checkliste hat, kann sich ab sofort bei 
der Caritas-Mitarbeiterin Sonja Hummel melden: 
hummel.s@caritas-dicvrs.de oder 07351-8095-190. 

https://www.bad-wurzach.de/
https://www.bad-wurzach.de/
mailto:hia.ubc@caritas-dicvrs.de
http://www.netzwerk-demenz-bc.de/
http://www.demenz-partner.de/
mailto:hia.ubc@caritas-dicvrs.de
mailto:hummel.s@caritas-dicvrs.de
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AAnnzzeeiiggeenn  

mailto:mitteilungsblatt@eberhardzell.de
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Donnerstag, 21.05. 
08:00 Uhr Schülergottesdienst für Klasse 1+2 
14:00 Uhr Trauerfeier für Petra Krattenmacher, 
  anschl. Beerdigung 
Sonntag, 24.05. - Pfingsten 
10:15 Uhr Eucharistiefeier, unter Mitwirkung des 
  Kirchenchors, Renovabis-Kollekte  
  Der Kirchenchor singt die Messe 
  „Missa brevis in C“ unter der  
  Leitung von Artur Schupp 
 

 + Aloisia Maier 
 

Lektor(in): B.Hartnagel 
Ministranten: Lina, Samira, Franziska, 
Ronja, Theresa H. 

Dienstag, 26.05. 
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier im Josefspark 
19:00 Uhr Eucharistiefeier 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Freitag, 22.05. 
16:30 Uhr Ministunde 
19:00 Uhr Maiandacht, gestaltet vom  
  Kath.Frauenbund und der Kolpings- 
  familie Füramoos, anschließend  
  gemütliches Beisammensein 
Pfingstmontag, 25.05. 
08:45 Uhr Eucharistiefeier  
  Renovabis-Kollekte 

+ Theresia Stark (JT) 

Lektor(in): M.Koch 
Minis: Madlen, Felix, Selina, Anna 

Freitag, 29.05.  
18:30 Uhr Rosenkranz 
19:00 Uhr Eucharistiefeier 
 

 
 

Pfingstmontag, 25.05. 
10:15 Uhr Eucharistiefeier  
  Renovabis-Kollekte  
 

Kirchliche Nachrichten   
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 ++ Serafine und Josef Knecht,  
  Pfr.Bernard Guhs, Eugen Mayerhofer 

Lektor(in): R.Heine 
Minis: Jayden, Luis, Niklas, Fabian 

Mittwoch, 27.05. Die Eucharistiefeier am Abend entfällt 
Samstag, 30.05. 
14:00 Uhr Hochzeitsmesse von Jeanette und  
  Florian Heine 
  Ministranten: Sebastian, Mathias, 
  Finn, Hannes 
 

 

Werden sie kreativ  
zum Fronleichnamsfest  
 
Dafür halten wir für Sie ab sofort hinten in der Kirche 
kleine Holzplatten bereit, die Sie gerne mitnehmen 
dürfen, um sie passend zum Fronleichnamsfest aus-
zugestalten. Jedermann kann da mitmachen! Seien 
Sie mutig und kreativ, und tragen Sie dadurch zu ei-
nem bunten Gemeindeteppich für Fronleichnam bei. 
Die fertige Platte bis spätestens am Mittwoch, den  
3. Juni um 17 Uhr wieder in die Kirche legen oder zu-
vor bei der Familie Andrea Roth oder bei der Familie 
Renate Zell abgeben. Wir sind gespannt auf den von 
Ihnen gestalteten Gemeindeteppich und sagen Ver-
gelt´s Gott.  

Das Gemeindealtarteam Ego, Roth und Zell 
 

Ehevermeldung 
von Fabian Denzel und Karin Denzel, geb. Rädler. 
Kirchliche Eheschließung ist am Samstag, 06. Juni 
2026 um 15:00 Uhr in St.Ottilia Mühlhausen. 

 

 
 

Donnerstag, 21.05. 
14:00 Uhr Maiandacht bei der Eligius-Kapelle 
  (bei schlechtem Wetter in der Kirche) 
Sonntag, 24.05. - Pfingsten 
08:45 Uhr Eucharistiefeier, unter Mitwirkung des 
  Kirchenchors „Sing Mit-Gottesdienst“ 
  Renovabis-Kollekte  
 

 ++ Karl Maucher und verst.Angehörige, 
  Fam.Maucher, Blanka (JT) und Franz 
  Steinhauser 
 

Lektor(in): R.Schust 
Ministranten: Greta, Sebastian, Janick, 

 Josef, Luisa, Milena, Julia, Ronja 
Pfingstmontag, 25.05. 
19:00 Uhr Maiandacht, gestaltet von der  
  Familie Waibel 
Mittwoch, 27.05. 
09:00 Uhr Eucharistiefeier 
Samstag, 30.05. 
19:00 Uhr Vorabendmesse vom  
  Dreifaltigkeitssonntag 

Lektor(in): G.Ott 
Ministranten: Elias, Simon, Franz, Alex 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Katholisches Pfarramt, Hauptstraße 2, 88436 Eberhardzell 

E-Mail: StMaria.Eberhardzell@drs.de  
Pfarrer Max Wiest, T 07355 91268, E-Mail: Max.Wiest@drs.de 
Öffnungszeiten Pfarrbüro: Mo, Di, Mi, Fr. von 8 bis 12 Uhr und Mi 
von 14 bis 18 Uhr, T 07355 91266 
Diakon i.R. Roland Keinert, T 07355 9343554, Mobil 016099290061 
E-Mail: rolkeinert@t-online.de  
Redaktionsschluss Kirchenanzeiger: montags 11:00 Uhr 
Homepage: http://se-eberhardzell.drs.de 
Nachbarschaftshilfe: Leitung Manuela Kulil Tel. 07355 9324898 
 
 

 
 
 

 

 

Katholische 
Kirchengemeinde 

St. Joseph, Mittelbuch 
 

 
Sonntag, 24. Mai - Pfingsten 
09:00 Uhr  Mittelbuch: Eucharistiefeier  
  zum Pfingstfest 
 
Montag, 25. Mai - Pfingstmontag 
09:00 Uhr Dietenwengen: Wort-Gottes-Feier 
 
 

mailto:StMariaMaterDolorosa.Eberhardzell@drs.de
mailto:Max.Wiest@drs.de
mailto:rolkeinert@t-online.de
http://se-eberhardzell.drs.de/
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Evangelische Kirchengemeinde  
Rund-um-Biberach, Maliweg 9, 88400 Biberach 
 

Gemeindebüro Biberach, Telefon 07351-159420; 
gemeindebuero.biberach@elkw.de  
Homepage www.evangelisch-in-biberach.de 
IBAN: DE11 6545 0070 0000 0030 21 – Bitte  
Spendenzweck angeben! 
 
Wochenspruch: Es soll nicht durch Heer oder Kraft, 
sondern durch meinen Geist geschehen, spricht der 
Herr Zebaoth. 

Sacharja 4, 6b 
 
Sonntag, 24. Mai (Pfingstsonntag) 
09:15 Uhr, Friedenskirche, Gottesdienst,  
 Dekan Krack 
09:30 Uhr, Stadtpfarrkirche, Gottesdienst,  
 Pfarrer Wruck 
09:30 Uhr, Attenweiler, Gottesdienst,  
 Pfarrer Traversari 
10:30 Uhr, Versöhnungskirche, Gottesdienst mit  
 Abendmahl, Dekan Krack 
11:00 Uhr, Mettenberg, Gottesdienst, Pfarrer Wruck 
11:00 Uhr, Warthausen, Familien-Gottesdienst mit  
 Taufe, Pfarrerehepaar Traversari 
 
Montag, 25. Mai (Pfingstmontag) 
09:30 Uhr, Festzelt Schemmerberg, Ökumenischer  
 Gottesdienst zum Kreismusikfest 
10:00 Uhr, Burrenwald, Open-Air-Gottesdienst mit  
 Taufen, Pfarrerin Traversari  
 Musikalische Gestaltung durch die  
 Posaunenchöre Biberach und Attenweiler 
 
Donnerstag, 28. Mai 2026 
10:30 Uhr, Pflegeheim Mittelbiberach, Gottesdienst,  
 Diakonin Hanne Winter 
15:30 Uhr, Pflegeheim Jordanbad, Gottesdienst,  
 Diakonin Hanne Winter 
 
Freitag, 29. Mai 2026 
15:30 Uhr, Bürgerheim Biberach, Open-Air- 
 Gottesdienst, Diakonin Hanne Winter 
 

Aus der Kirchengemeinde Rund-um-Biberach 
 

Familien-Gottesdienst an Pfingstsonntag 
Am Sonntag, 24. Mai, 11:00 Uhr, wird im Bodel-
schwingh-Gemeindezentrum in Warthausen ein Got-
tesdienst für die ganze Familie gefeiert. Pfarrerin Ge-
sine Traversari und Pfarrer Fabio Traversari gestalten 
gemeinsam diesen Gottesdienst, der fröhlich und bunt 
auf die Ferien einstimmt. 

 
Open-Air-Gottesdienst mit Taufen im Burrenwald 
Schon seit vielen Jahren ist es Tradition, dass an 
Pfingstmontag, 25. Mai, 10:00 Uhr, ein Gottesdienst 
unter freiem Himmel auf dem Spielplatz im Burrenwald 
gefeiert wird. Am Brunnen werden 8 Kinder von Pfar-
rerin Gesine Traversari getauft. Musikalisch begleiten 
die Posaunenchöre Attenweiler und Biberach zusam-
men diesen Gottesdienst.  
 

Repair-Café 
Am Samstag, 23. Mai 2026 
findet das nächste Repair-

Café in der Versöhnungskirche in Ummendorf ab 
14:00 Uhr statt. Auch Handys werden immer noch 
gesammelt und dem Recycling zugeführt.  
 

Seniorennachmittag Rund-um-Biberach 
Nachmittag für Ältere - Versöhnungskirche 
Kurz nach Pfingsten treffen sich die Seniorinnen und 
Senioren am Dienstag, 26. Mai um 14:30 Uhr zu ei-
nem gemütlichen Beisammensein in der Versöh-
nungskirche. Es ist viel Zeit für Gespräche, Kaffee 
trinken und anregenden Austausch. Herzliche Einla-
dung!  
 

Urlaub 
Während der Pfingstferien sind auch die Pfarrämter 
und das Gemeindebüro Biberach nur eingeschränkt 
besetzt. In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte an 
das Dekanatamt Biberach (Telefon 07351-9401;  
dekanatamt.biberach@elkw.de).  
 

Gesucht! 
Die Evangelische Kirchengemeinde Rund-um-Bibe-
rach sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen 
Mesner und Hausmeister (m/w/d), 50%, unbefristet. 
Auskünfte zu dieser Stelle gibt Ihnen gerne Pfarrer 
Wruck, Tel. 07351-3001000. 
Die ausführliche Stellenausschreibung sowie weitere 
Informationen finden Sie auf unserer Homepage 
www.evangelisch-in-biberach.de/stellenangebote.  
 
 
 
 
 

Evangelisches 
Pfarramt 

Bad Waldsee 
 
 
Pfingstsonntag, 24.05.2026 – Bad Waldsee 
09:30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl in der 
 Evang. Kirche (Pfr. Bertl) 
 
Pfingstmontag, 25.05.2026 – Gaisbeuren 
11:00 Uhr Gottesdienst mit Taufe in der  
 St. Leonhardskirche Gaisbeuren 
 (Pfr. Bertl) 
 

 
 

mailto:gemeindebuero.biberach@elkw.de
http://www.evangelisch-in-biberach.de/
mailto:dekanatamt.biberach@elkw.de
http://www.evangelisch-in-biberach.de/stellenangebote
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